

Robot Krab zůstal trochu v pozadí, ale nové události a příhody přinesly i nové možnosti pro Zářící bohy – Pozemšťany.

A tak se v ABC objevil příběh *Kruanova dobrodružství* (1975/76) a v něm i piráti vesmíru *Hor-tidé*. Trochu romantiky přineslo i seznámení Kruana s Tilou a další postavy. První trilogie končila – tehdy ještě bez názvu *Pod paprsky Zářícího*. Ke komiksům vyšly i papírové modely – robot Krab, modul Vejce, robotičtí koníci Zářících i figury kosmonautů Arta a Liny.

V redakci ABC se tehdy už delší dobou zabývají myšlenkou na souborné vydání komiksu. Stále častěji totiž přicházejí stížnosti čtenářů, že si časopis nemohou koupit, ba ani předplatit, a tak nemají komiksy kompletní. V roce 1973, kdy komiks začal vycházet, byl náklad ABC kolem 136 000 výtisků. V dalších letech se postupně zvyšoval a přesáhl 200 000 výtisků a stále to nestačilo.

A tak se redakce i vydavatelství Mladá fronta v roce 1985 zaměřily na možné vydání takzvaného *speciálu*, ve kterém by čtenáři našli ucelené vydání trilogie *Pod paprsky Zářícího*. Vydavatel tehdy získal mimořádný příděl papíru na 200 000 výtisků! Zájem byl veliký, a tak se ještě podařilo dotisknout na 80 000 výtisků. Originální poutavou obálku nakreslil František Kobík.

Uplynula další léta a v září 1988 se Kruan i s Malým bohem vrátili na stránky ábíčka v příběhu *Kruanova cesta*. *Hor-tidé* nebyli zničeni, ale usídlili se v horách, kde zotročují horaly a provádějí pokusy na lidech. I když tento příběh není už na takové úrovni jako předchozí tři díly, je čtenáři uvítán, a tak je Toman povzbuzen k napsání už páté série, která dostává název *Kruan a bohyně* (1995/96). Je nejdelší, má 32 strany, ale na kresbě je vidět nastupující Kobíkova nemoc. S Tomanem ještě dělá komiks *Poutníci* pro časopis *Čtyřlístek* (2002/2003). Jak se záhy ukáže, byl to jeho poslední komiks. Kobík předčasně umírá 13. 6. 2006. Toman, a nejen on, ztrácí dlouholetého partnera, který pro ABC nakreslil řadu komiksových příběhů.

Zdálo se, že původní Tomanův záměr napsat ještě třetí díl komiksu s pracovním názvem *Kruan z kmene Gron-c-chů* nebude naplněn. Měl se jmenovat *Kruan a Pozemšťané*. Od přistání Kraba na planetě uplynou léta a s novou výpravou Pozemšťanů přilétají i potomci Zářících bohů, Arta a Liny, junioři. Píše se však rok 1998 a Toman už není šéfredaktorem, ale duchodcem, který s redakcí spolupracuje jako autor dobrodružných a sci-fi příběhů.

Najít za Kobíka náhradu nebylo snadné a po delším hledání padla volba na ilustrátora Filipa Škodu, který měl zkušenosti s komiksy. Snad to byla silně odlišná kresba, ale redakci se tato realizace komiksu nelíbila, a tak příběh předčasně ukončila (2010) v devatenáctém dílu.

Dlouhých deset let pak není v ABC o Krabovi a Kruanovi zmínka, i když mezi čtenáři zapomenuti nejsou. Zejména ti odrostlejší, pamětníci, na komiksy vzpomínají a litují, že příběhy Malého boha a Kruana nebyly zfilmovány

nebo zpracovány jako animovaný seriál. Vždyť v té době zejména ve Spojených státech vzniká řada úspěšných filmů podle komiksových příběhů.

Toman vzpomíná, že po listopadu 1989 ho oslovili filmaři ze zlínských filmových ateliérů s nabídkou na natočení animovaného seriálu podle komiksů. Prý mají zájem Francouzi. Ale byl tu zádrhel – natočte to, my to pak koupíme. Takže nic...

Až v roce 2006 přišla reálnější nabídka. Dva mladí režiséři a filmové producenti Tomáš Krejčí a Jiří Konečný přišli s nabídkou, že natočí hraný film a eventuálně seriál pro televizi s názvem *Kruanova dobrodružství*. Byla uzavřena tzv. opční smlouva na deset let – a vypadalo to nadějně! Jiřího Konečného po čase vystřídal Jiří Košťál, ale jednání a jakési přípravy se pomalu rozbíhaly. O projektu vyšla i řada zmínek v médiích.

Tehdy Toman nabídl redakci ABC scénář na šestý díl příběhů o Malém bohoovi a Kruanovi. Byl to v podstatě upravený a rozšířený scénář *Kruan a Pozemšťané*, aby se současní čtenáři seznámili s hrdiny předchozích příběhů, než bude natočen film. Námět redakce přijala a za kreslíře byl vybrán výbor-

ný Michal Kocián. Komiks *Kruan a služebníci Zla* vycházel v ABC v období 2009/2010 a počtem 40 stran se stal nejrozsáhlejším. Čtenářům-pamětníkům se však moc nelíbil. Zkrátka, nebyl to Kobík.

Tak ještě pár slov k pokusu o zfilmování komiksů. Bylo by to dlouhé a složité povídání. A tak stručně řečeno – film nevznikl. Tomáš Krejčí nedokončil ani svůj velkofilm *Poslední z Apoveru* a opční smlouva na „Kruana“ po deseti letech vypršela, i když s překážkami z jeho strany.

Co říci na závěr příběhu komiksu o Malém bohoovi a Kruanovi? Když sečteme všechna vydání na stránkách ABC, ale i v řadě souborných vydání, dostaneme se *vysoko přes půl milionu výtisků* (!) – a kdo ví, kolik je čtenářů. Několik tisíc uživatelů mobilů si rovněž zakoupilo i e-verzi komiksů pro mobily, kterou svého času vyrobila společnost NewsLab, s.r.o., dokonce i v anglickém překladu!

Unikátní úprava  
anglické verze komiksu!

